

我省欢送抢险救灾部队

□记者 杨国胜 郝镇强 报道
本报寿光8月15日讯 今天上午,我省在寿光市羊口镇举行简短而隆重的仪式,欢送奔赴寿光参加抢险救灾的80集团军部队官兵返回部队接受新的任务。省委常委、常务副省长王书坚出席活动并向80集团军赠送锦旗。山东省军区司令员邱月潮、80集团军参谋长杨猛参加活动。
 受省委书记刘家义、省长龚正委托,王书坚代表省委、省政府和1亿山东人民向参与救灾的80集团军部队官兵表示衷心的感谢,并致以崇高的敬意。王书坚指出,寿光特大洪灾发生以来,灾情就是命令,80集团军、预备役团的各位将士,奋勇当先、攻坚克难,不怕疲劳、连续作战,在大家各方的努力下,抗洪抢险取得了决定性的胜利。从广大指战员身上再次展现了人民子弟兵的钢铁意志、顽强作风,通过军民的共同努力,再次展现我们军民团结的钢铁长城是牢不可破的。

切实提高危险化学品重大危险源动态监测能力

□记者 付玉婷 报道
本报青岛8月15日讯 全国危险化学品安全生产风险监测预警系统建设现场推进会今天在青岛召开。应急管理部部长、副部长尚勇出席并发表讲话,副省长孙继业到会致辞。
 尚勇指出,推进危险化学品安全生产风险监测预警系统建设,对于防范危险化学品行业系统性重大安全风险、实现新时代安全监管工作改革发展、提升企业本质安全水平意义重大。要切实增强工作紧迫感,进一步加快工作进度,切实提高企业联网接入率;同步推动信息化跨越式发展,积极运用云计算、大数据、物联网、人工智能等新技术,尽快提高危险化学品重大危险源动态监测能力,实现危险化学品监测预警智能化。
 孙继业在致辞中表示,山东是化工大省,省委、省政府高度重视危险化学品监管工作。作为危险化学品风险监测预警系统建设全国唯一试点省份,山东全力推进系统建设,目前全省443家涉及一、二级重大危险源企业全部安装数据采集设备,365家一级重大危险源企业全部接入系统,取得阶段性成效。下一步将认真落实会议精神,推动全省危险化学品监管工作再上新台阶。

“刷脸”即可信息验证 泰安威海居民全国率先实现“零证办电”

□记者 张思凯 张楠 通讯员 缪久田 孙伟 报道
本报泰安8月15日讯 记者从今天在泰安举行的山东省“简化获得电力”专项行动现场推进大会上获悉,泰安、威海已在全国率先实现居民“零证办电”。
 去年8月,省政府办公厅印发《山东省简化获得电力专项行动方案》,在全国首次将10千伏用户纳入行动范围,10千伏用户、低压用户接电平均总时长分别不超过45个和20个工作日,较以前压减22个和8个工作日。
 据泰安供电公司负责人介绍,居民首次申请办理,可通过“刷脸”完成身份信息验证,工作人员在电力营销系统输入客户身份证号码和房产信息,在线查询、比对不动产登记信息库数据信息,核验通过后,即可完成用电申请。
 省能源局局长栾健表示,要聚焦为民服务解难题,剑指办电流程长、时间长等基层反映强烈的问题,进一步提升标准、创新机制、再造流程,10月底前,全省全面实现省市两级涉电信息共享,当好人民群众的“店小二”“电保姆”,打造全国一流电力接入营商环境。

陈若克母子慷慨赴死,长眠沂蒙山七十八年

巾帼英豪血洒沂蒙

□本报记者 齐静

山东孟良崮烈士陵园里,有这样一座坟墓:青黑色的墓碑正面,遒劲的字体镌刻着“陈若克烈士之墓”;墓碑背后,是一方小小的坟茔。22岁的陈若克与她未满月的孩子,已在沂蒙山长眠78年。

陈若克,原名陈玉兰,1919年出生于上海。15岁的陈若克,白天在工厂做工,晚上到工人夜校读书。繁重的体力劳动,让她年纪轻轻便患上胃病、贫血、头痛、肺气肿等病痛。然而,正是这艰苦的生活,锤炼了她的意志与品格,让她投身到风起云涌的工人运动中。她积极参加工人夜校活动,组织工人进行反压迫、反饥饿斗争及支援抗战等活动。

1936年8月,陈若克加入中国共产党。随后,她辗转湖北、山西等地,并于1937年进入华北军政干部学校学习。其间,她不断汲取先进思想的养分,积极参加抗日救亡活动。在革命工作中,她与朱瑞(时任华北军政干部学校校长)结为伉俪。夫妻二人携手并肩战斗在华北和山东的抗日前线,工作十分出色。此后,中央派朱瑞到沂蒙山区组建八路军第一纵队并任命他为政委,后又兼任中共中央山东军政委员会书记和中共山东分局书记,统一领导山东党政军各项工作,陈若克随丈夫一起来到沂蒙山区开展革命工作。

1939年,陈若克先后担任山东分局妇女委员、山东省妇女救国联合会常委、山东分局组织部科长等职。她工作积极、热心,工作开展得有声有色。在从事妇委工作时,她深入基层调查研究,发动妇女参加抗日救国会,成立了青妇队、识字班和姐妹剧团,进行反对买卖婚姻、反对虐待妇女的宣传。

1941年11月,日寇大举扫荡沂蒙山区,我地方部队为避开日伪军的合围,自沂南县大崮山撤退。当时已有八个月身孕的陈若克在转移时与部队失去了联系。11月7日夜,陈若克生下了孩子,孩子的哭声引来一队日军,她徒手与日军拼命,被枪托砸昏,不幸落入敌手。

在日寇的宪兵司令部里,陈若克受尽了敌人的折磨,但她一声不吭。见硬的不行,敌人就来软的。他们看到陈若克没有奶水,就把一瓶牛奶送到牢里来:“我们已经知道你是八路,你很坚强。可你也是孩子的母亲,难道你一点都不疼爱自己的孩子吗?”

孩子饿得几乎哭不出声,干瘦的小嘴一张一合地动着。陈若克的心都碎了,但没有屈服于敌人的威逼利诱。她将牛奶摔在地上,“要杀就杀!要砍就砍!少来这一套!”

1941年11月26日,残忍的敌人向她举起了刺刀,在她和孩子身上连捅27刀,年仅22岁的陈若克和出生不足20天的孩子一起壮烈牺牲。

(资料来源:省退役军人厅)

全力打赢抢险救灾硬仗

全力保障灾区群众恢复生产生活

食药安全、防病防疫、电力抢修等工作全面高效、有力有序推进

□记者 杨润勤 李振 张思凯 报道
本报济南8月15日讯 目前,我省各地、各部门全面落实抢险救灾重点任务,坚决扛起抢险救灾重大责任,食药安全、防病防疫、电力抢修等工作全面高效、有力有序推进。
 今天记者从省市场监管局获悉,“利奇马”台风后,全省各市场监管部门正在加强对市场价格、食品、药品、医疗器械及灾后重建物资质量等进行严格监管。
 我省密切关注消费量大、粮、油、肉、禽、蛋、菜、奶、水果等生活必需品市场价格变化,及时处理价格投诉举报和价格舆情,加大重点区域重要商品价格巡查检查力度,依法严查查处哄抬价格、价格欺诈、串通涨价等价格违法行为,对于捏造、散布涨价信息等性质恶劣、情节严重的价格违法行为,依法从重处罚。
 此外,以受灾地区食品生产经营单位、食用农产品批发市场、农贸市场等单位为重点,加大监督检查力度,增加监督抽检批次,严防问题食品上市销售。督促食品生产经营单位对被洪水浸泡、污染过的食品、原辅料,或者储存条件发生变化可能影响食品安全的食品实施无害化处理,严禁继续销售受污染食品,严禁回收受污染食品进行再加工,严禁采购、使用受污染的原辅料。
 对灾区的药品、医疗器械生产、经营、储运、使用单位开展监督检查,重点对治疗胃肠道感染、伤风感冒、皮肤病等汛期常用药品的检查,确保灾区群众用药安全。加大药品市场检查力度,增加检查频次,加强对农村地区、城乡结合部和旅游景区的医疗机构、药店、诊所的检查,尤其是要对受灾乡镇(街道)涉药单位开展拉网式检查,严防销售、使用被污染、变质的药品。
 针对当前气温回升,受灾村庄积水渐退,极易滋生疾病媒介生物的情况,省卫生健康系统迅速启动灾后防疫防病工作。截至目前,全省共派出医疗队516支,卫生防疫队486支,医疗卫生人员5343名赴灾区进行诊疗服务、环境消杀等工作,确保“灾后无大疫”。
 灾情发生后,寿光市卫生健康局成立22支医疗服务队进驻各安置点,24小时值班值守,确保每一个受灾群众在安置点能看上病、不生大病。截至8月14日中午,寿光全市卫生健康系统共派出医疗服务队员320余名,救护车350余辆次,在安置点为受灾群众免费开展医疗服务6310余人次,免费发放药品价值27800多元。



寿光弥河4处决口全部合龙

8月15日18:05,随着现场救援施工队伍的阵阵掌声,寿光市清水泊农场三分场弥河分流西坝决口处实现合龙。至此,寿光市弥河4处决口全部封堵成功。记者了解到,受台风“利奇马”影响,寿光遭遇洪灾,大水导致弥河出现4处决口。8月13日,寿光市营里镇北岔河村弥河分流西坝决口、弥河分洪道右岸南岔河村决口已经合龙,河堤也已加固。8月15日17:16,在各方抢险队伍的奋战下,羊口镇盐都路弥河北坝决口封堵成功。(□记者 世翔 镇强 如宽 李扬 报道)

潍坊：去年灾后重建的工程发挥作用

□记者 张蓓 报道
本报潍坊8月15日讯 “利奇马”来袭,寿光再次成了公众关注焦点,但是造成的灾害远小于去年“温比亚”台风。记者从今天下午潍坊市召开的台风“利奇马”防御工作第三次新闻发布会上获悉,去年灾后重建的工程发挥了作用。
 据寿光市委副书记、市长赵绪春介绍,受台风暴雨影响,弥河、丹河都达到历史最高水位,个别河段出现险情。所幸自去年以来,规划实施了冬春水利工程和弥河丹河防洪治理工程,在这次暴雨中发挥了至关重要作用,造成的灾害远小于去年“温比亚”台风。在全力推进大棚区和农田排涝方面,自去年下半年以来,先后建成了254公里的骨干水网和1018公里县乡道路排水工程,实现了沟渠相连,形成了棚田水入渠、渠入沟、沟入河、河入海的排水水网,加快了大棚区和受涝农田的排水速度和效率。
 另外,青州市委副书记、市长鞠立强也在发布会上介绍,去年以来,“温比亚”台风灾后重建的黑虎山水库大坝加固及溢洪道改扩建工程、弥河防洪治理工程、小型河道和塘坝治理工程等水利设施,以及东部低洼易涝区农田排涝工程发挥了重要的防洪作用,有效减轻了损失。灾后重建道路、房屋等经受了考验,特别是重建道路的挡土墙、河道的挡水墙,降低了洪水、泥石流对路面、村庄设施的冲击。
 台风给潍坊市交通造成一定损失,但记者从潍坊市交通运输局了解到,去年的灾后重建项目均经受了洪水的考验,起到了骨干交通作用,未出现险情,保证了当地的交通安全。

抢救接力·祝福接力·正能量接力

□本报记者 李振 郑颖雷 本报通讯员 谢静 马加荣

“抗洪干部董明亮,加油!”——网友“杨门女将”
 “向奋战在抗洪一线的同志们致敬!”——网友“背包客”
 “为邵庄镇的好干部祈福!希望他能顺利康复!”——网友“庆余年”
 董明亮是谁?他为何在网上引发众多网友的祈福和点赞?
 董明亮是青州市邵庄镇车马社区党总支书记。8月11日14时50分,台风“利奇马”携风带雨在青州市邵庄镇肆虐。此时,董明亮已连续坚守在抗洪救灾第一线30多个小时了。就在十几个小时前,他和管区其他干部一起连夜转移了130多名被困群众。正在董明亮等人在温庄村办公室商讨转移群众事宜时,意外发生——办公室后方土堆突然发生滑坡,巨大冲击力造成办公室整体坍塌,董明亮及邵山经济发展区党工委副书记房孝明被砸伤。

“老董工作扎实认真,是那种埋头苦干,老黄牛式的干部。”邵庄镇党政办主任王福涛说,在利奇马台风来临之前,党委、政府把最急难险重的任务安排给他。事发后,他从前河村指挥清淤清障、转移群众后,刚刚赶往温庄村办公室,正准备入户转移该村第三批群众。
 闻讯赶来的干部群众合力将一块块水泥板撬开,从废墟里将两人抬了出来。“入院时伤者四肢麻木无力,双侧膝腱跟腱反射减弱,初步诊断为第五颈椎爆裂性骨折,伤及脊髓。”接诊董明亮的潍坊市益都中心医院脊柱创伤骨科主治医师梁志勇介绍。由于董明亮病情危重,医院立即开启绿色通道,第一时间完成了各项辅助检查,并进行了清创缝合和相应的药物治疗。考虑到省级医院在此类疾病的治疗上更有经验,益都中心医院迅速联系了齐鲁医院专家,决定尽快将董明亮转诊济南。
 时间,分秒必争;抢救,接棒进行。为了早一点将董明亮转至济南,相关部门设计了两套转运方案,

确保此次转运高效、安全。13日一早,一架医疗救援直升机从济南市雪野湖起飞,准备飞赴青州转运董明亮。然而由于当地气象条件不佳,直升机两次起飞又两次返航,最终未能成行。中午12点30分,120急救车载着董明亮从青州出发奔赴济南。
 此时,齐鲁医院的医护人员已严阵以待,医院为董明亮开辟了绿色通道,相关专家待命候诊。15点28分,急救车载着董明亮一行抵达齐鲁医院急救中心。车刚停稳,医护人员就迅速围拢到车门口,将董明亮推入急救室进行检查。该院急诊外科主治医师秦涛告诉记者,董明亮意识清醒,第二天一早就可以进行手术。
 8月14日上午,董明亮在齐鲁医院顺利接受了手术。
 “术后,伤者情况正在向好的方向发展,已经开始进行针灸、电刺激等康复治疗,预计3-5天能够转出监护室。”15日,该院急诊外科主任秦锡光告诉记者,当天上午10点,董明亮已撤掉了呼吸机,拔掉了气管插管,神志清醒。对医生的提问应答准确,曲肘的肌力明显增强,下肢轻触觉、深触觉比手术前有明显改善。

中央生态环境保护督察“回头看”整改在山东

大村河展现水清“气”爽新画卷

□本报记者 张晓帆 本报通讯员 王诺

“小区出来就是河,现在水清了,还成了一道亮丽风景线,是街坊邻居们跳舞、遛弯的好去处。”近日,青州市李沧区虎山街道伟东幸福之城社区居民王玉清告诉记者,为了守护美丽家园,社区居民自发成立了志愿队伍,定期在河边捡拾垃圾。
 记者了解到,去年有居民投诉“大村河(黑龙江路到夏庄路段)河底多年未清淤,河道维护不及时,雨季后出现臭水

体”。李沧区城市管理局河道办工作人员高展告诉记者,投诉人反映的河段全长约260米,位于大村河中上游,于2005年完成改造,并全部纳入城市日常养护。接到投诉后,李沧区相关部门立即对河道沿岸所有排水口逐一摸排,并对水质进行监测,同时对周边雨污水管网进行系统排查。
 经核查,该河段水质较好,没有污水直排问题,河水无臭味。但是,由于该河段河道建成时间较长,河底淤泥较多,长期未进行清淤作业,河底淤泥较厚。投诉人所反映的臭水体,应为累积的淤泥随着

温度升高所散发出的异味,并非水体本身的臭味。
 针对此问题,李沧区城市管理局立即制订清淤方案,历时20天,清淤5000余立方米,将该段河道淤泥全部清运完毕。记者日前在现场看到,这一河段河底淤泥已清理完毕,河底清澈见底,未闻到明显异味。
 如今,河长每天都要巡河好几遍,边巡边记录,哪里有排水口,几个排水口,具体点位在哪儿,全都画出来,并拍下照片。每天巡河发现的问题,还要写成“巡河日志”,统一报到河长制办公室。
 同时,针对管线、暗渠排查难等问题,李沧区委托第三方检测机构,对大村河流域所有管线、暗渠进行逐一排查并留存问题点影像资料,投入500余万元对所有60余处污染源点进行截污,使河道自然补水,自然环境得以进一步提升。
 记者在大村河上游看到,上王埠中心绿地海绵城市改造项目正在建设过程中,潜流湿地、雨水花园等景观已初具规模。据了解,下一步李沧区将投入约1.5亿元,对大村河流域进行整体提升改造,包括打通沿河步行系统,新建部分休闲娱乐场地等,将大村河打造成一处市民休闲好去处。